

EL IMPARCIAL

PERIÓDICO SEMANAL

SUSCRIPCIÓN MENSUAL:		CUERPO DE REDACCIÓN:	CORRESPONSAL EN BUENOS AIRES:
En la Capital	\$ 0.20	MARIANO PEREY, CESAR ARIQUE, VAMPIRO,	LUIS PIACENZA
> > Campaña	> 0.25	JORGE WASHINGTON,	1707, Bartolomé Mitre 1707.
> > Exterior	> 0.30	FERMIN DEL AGUILA, LAMARTINE, CLODOMIRO LAUGANAY.	<i>Los manuscritos no se devuelven sean o no publicados.</i>
Número suelto	> 0.06		

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Durazno 141

SUMARIO:

Insistencia.— La manifestación del miércoles.— A nuestros lectores.— Pizarra negra.— Menudencias.— Conquista fecunda.— Lamentos.— Universitarias.— El veterano.— Baile.— Corridos de toros.— Narración.— Juegos de Ingenio.

INSISTENCIA

Ignoramos la impresión que ha causado la aparición de «El Imparcial»; pero estamos tranquilos, pues como habrán observado nuestros lectores en el número anterior, declaramos francamente nuestros propósitos que á nuestro parecer no pueden ser más lógico. «El Imparcial» como ya hemos manifestado es dedicado especialmente á la juventud, puesto que lo dirigen tales, por lo tanto no se le juzgue severamente por carecer él de experiencia periodística y literaria.

No se le debe de censurar por las consecuencias que seguramente traerá lo que más arriba indicamos, consecuencias inevitables, por otra parte imposibles por lo tanto de obstruirles el paso.

Lo que pretende «El Imparcial» es simplemente lo que ya ha dicho; esto es, satisfacer á sus lectores sin otra ambición que la de respetar todo lo que sea justo ó moral.

No es «vanidad» ni nada que se parezca lo que precede y dejamos constatado, no, sería un error y por cierto bastante grande en que incurriría el lector al hacerse semejante suposiciones; ello es sencillamente lo que llamamos «franqueza» y que nosotros conceptuamos como un sano principio, por lo cual no medramos en anunciarla siempre que esto sea necesario ó preciso.

Queremos solamente explicar á largos rasgos al lector nuestras intenciones, para que él basado en ellas, juzgue á «El Imparcial» y que llegado el momento dé su fallo con voz firme y alta, sin temor á censuras ni contrariedades.

LA MANIFESTACION DEL MIÉRCOLES

LLEGADA DEL CORONEL RICCHIARDI

Entusiasmo Estudiantil

El 7 del corriente se verificó la manifestación en honor del bizarro coronel Ricchiardi, oficial del ejército boer.

Serian próximamente las 8 y 1/2 de la mañana y ya los muelles estaban cubiertos por un gentío enorme y la comisión encargada de recibirlo tomaba el vaporcito que debía conducirlos hasta el «Hélio» que era el vapor que venía el citado jefe acompañado de su distinguida esposa.

Al llegar al muelle fué recibido entre vivas y aplausos y la mayoría de los vapores surtos en nuestra bahía lo saludaban con sus bocinas demostrando así la simpatía desplegada hacia el valeroso pueblo boer.

Después fué acompañado hasta el Hotel de París donde se hospeda y los entusiastas estudiantes lo vivaron y lo aciaron obligándolo á que hablara desde el balcón, lo que hizo agradeciendo al pueblo la honrosa distinción de que era objeto.

En el momento que hablaba este distinguido jefe, un coche del Tramvía del Paso del Molino pretendió cruzar entre la muchedumbre, pero con tan mala suerte puesto que los estudiantes se lo impidieron y luego que el coronel Ricchiardi hubo concluido, dando un viva á la República, recibió el cochero una amonestación que sin duda no fué de su agrado.

El bachiller Pérez Olave hizo uso de la palabra exhortando á los manifestantes á que se disolvieran con orden é invitándolos para la conferencia que daría el lunes el coronel Ricchiardi.

A NUESTROS LECTORES

Aunque con sentimiento, nos vemos en la imperiosa necesidad de discul-

arnos ante nuestros lectores, debido á los numerosos errores que aparecieron en el número anterior, en diferentes colaboraciones.

La causa principal ha sido el querer nosotros cumplir con una promesa, que era la de que el periódico apareciera el día 1.º, lo cual produjo una precipitación á último momento, y que trajo por consecuencia lo que más arriba manifestamos.

En la creencia de que los lectores disculparán esta irregularidad, de antemano quedamos agradecidos.

¡Pizarra Negra!

Creemos innecesario repetir lo que en el número anterior hemos dicho respecto á esta Permanente. La pizarra está dispuesta á mantener sus ideas revolucionarias contra los que creen jugar á la «bolita» con «El Imparcial.»

MENUDENCIAS

A su esposo Blas Morgucho, Soledad, preguntó amable:
¿Qué es eso de elegible
Y de individual derecho?
Es, querida Soledad,
Le respondió Blas con calma,
Que puedo romperte el alma
Sin responsabilidad.

CONQUISTA FECUNDA

(Continuación)

Una vez en ella y después de haber tomado asiento, me obsequiaron con mate, el que tomé con sumo agrado, pues aparte de estar bueno, era cebado por Aurelia. En el momento que proponía retirarme, se presentó una visita compuesta de varias jóvenes hermanas acompañadas de su mamá; después de haber sido presentado por los ancianos y con-

versado sobre diferentes temas, me preguntaron si prolongaría mi estadía en esa á lo que contesté que había resuelto demorar unos días mi partida; en vista de lo cual me invitaron á una cacería que se verificaría el próximo Domingo. No opuse resistencia alguna al ofrecimiento galante é «ideal» sobre todo.

No había duda que en esa próxima excursión se presentaría no una, sinó mil ocasiones de poder conversar á solas con Aurelia y declararle de ese modo el amor que le profesaba, casi profundo ya, y que hasta entonces no me había sido posible manifestárselo.

Miéntas hacia estas reflexiones, los nuevos visitantes se retiraban después de saludar á sus dueños y á mí, quedando convencidos en volvernos á ver para el día señalado del paseo.

Casi en seguida me retiré yo, llevando la satisfacción de tener segura una nueva entrevista con Aurelia de resultados talvez halagüenos.

Pasaron los pocos días que faltaban para el Domingo consabido y me dirigí á la casa de los ancianos con todos los útiles necesarios para la caza.

Muy temprano estábamos ya todos los invitados reunidos en casa de Aurelia; momentos después partíamos con dirección al monte, observando los hermosos paisajes del campo y conversando al mismo tiempo sobre diversas cosas hasta que llegóse por último al de comentar el carácter de Aurelia. Las jóvenes invitadas sostenían con cierta insistencia que en Aurelia se había producido un cambio repentino en su modo de ser, pues observaban que desde su vuelta de la Capital su estado de ánimo se había decaído dejando sellado en su carácter una tristeza que sin ser profunda no por eso dejaba de llamar la atención, esto discutían, cuando fué interrumpida la conversación una niña de 10 á 12 años exclamando con tono irónico: «Triste se encuentra cuando no forma parte de la comitiva César.» Esta frase comprendida por la mayoría de las jóvenes hizo ruborizar á Aurelia, al mismo tiempo que á mí, pues no me metía en llo chico el desboque de la niña.

CÉSAR ARIQUE.

(Continuará).

LAMENTOS

Postrada sobre blanca y funeraria loza,
que cubre el oscuro sepulcro helado;
Suspira á cada instante, gime, solloza,

Allí! Do reposan los restos del amado.

Inclinada la frente, vaga la mirada,
De entre sus lábios se eleva una oración;
Oración que con lágrimas bañada,
Surje vibrando de su oprimido corazón.

Su ferviente acento, su gemido ardiente,
Se llega á percibir cuando el viento zumba;
Repercutiendo entonces su voz doliente,
En el seno silencioso de la tumba.

¡Vuelve en tí! ¡Levanta la amoragüada frente,
¿No oyes ese débil acento que retumba?
Es voz de un alma que azotó inclemente,
Ese dolor que abate, que derrumba.

ANDRÉS FERRANDO.

UNIVERSITARIAS

Exámenes

El 12 del corriente mes comenzarán los exámenes complementarios en la Sección de Enseñanza Secundaria de nuestra Universidad.

El orden de exámenes en general es bueno, así es que los estudiantes están conformes y no como otros años que empezaron el día 3 y la combinación fué mala.

Los estudiantes están animados esperando impacientes las pruebas, porque como han estudiado, todos quieren obtener el fruto de sus cosechas.

Yo por mi parte no puedo hacer juicios á este respecto, desde el momento que soy estudiante, y por lo tanto solamente me limito á hacer pública la conformidad con el orden de exámenes.

En fin, que cada cual tenga sus aspiraciones y se clasifique con la nota que más le acomode, yo de cualquier manera les deseo un feliz éxito.

Máximo Ivanowitch.

EL VETERANO

Abatido, pero resignado de su vida, teniendo por únicos compañeros á varios canes que pequeños aún, le arman sin igual algarrabía, y á su cabaña morada humilde que se levanta sobre una extensa cuchilla y que guarece orgullosa á un viejo veterano, que por de stino la suerte le es adversa. Allí está él sentado en un pequeño banco de leña, y allí se pasa horas enteras me ditando sobre su

estado, sin dejar de contemplar á cada instante su miserable vivienda, única recompensa recibida á la larga foja de servicios prestados á la patria en aras de su libertad. Allí lo sorprende el alba reflexionando su «pasado», lleno de aventuras alegres y amargas y allí lo sorprende el ocaso, hora en que sólo recuerda el presente y que no vé más en él que á un desgraciado anciano, aislado completamente de los demás como si sobre él pesara algún delito ó alguna peste. El retiro es voluntario pero al mismo tiempo «forzoso», porque entre los gobernantes no encuentra más protección que el desprecio, ni más compasión que la mirada desdeñosa del pedante. El se resigna, consolándose al recibir el cariño leal que las canes le profesan. Hace ya varios años que soporta con paciencia esa vida miserable; viejo ya, está encorvado por los años que lo agobian; su memoria, se extingue poco á poco, memoria en la que están incrustados fuertemente gratos y gloriosos recuerdos que la patria seguramente no ignora.

Era un día del mes de Febrero. Amanecía, El Sol despuntando apenas esparcía debilmente sus rayos sobre la verde inmensidad del campo; los pájaros alegres y juguetones revolaban sin cesar por el espacio, posándose á intervalos en los árboles; el campo presentaba un aspecto delicioso, pintándose de mil colores, producidos por el Sol sobre infinidad de gotas de rocío que en él se hallaban; oíase de cerca el continuo murmullo de algún inquieto arroyo; divisábase, no muy léjos, la humilde morada del veterano. Frente á su entrada, en su habiual banco estaba él, preocupado al parecer. Hablaba sólo, haciendo ademanes; pudiéndose ver fácilmente que la inquietud lo incomodaba.

Me acerqué, colocándome en un lugar apropiado para oirlo sin que me viera. Tenía el rostro demacrado. Al poco rato ví que se retorció y pude observar que por sus rugosas mejillas corrían penosamente dos gruesas lágrimas que fueron á perderse entre su escasa y descuidada barba....

Cayó al suelo y trató no levantarse.

El Sol luchando con grandes nubes que habían aparecido, parecía hacer grandes esfuerzos para vencerlos; pero fué inútil, no tardó en rendirse y pocos minutos después

sus rayos se hicieron invisibles y una claridad confusa sólo quedaba como rastro fugaz de su huella.

Los pájaros volvían tristes á sus nidos y aquel campo quedó exento de todas las alegrías que momentos lo dominaban; sólo quedaba el cuerpo rígido del anciano. Había expirado. No transcurrieron muchos segundos y una lluvia fina caía..... lluvia tal vez de lágrimas enviada por la patria amada, quizás para cubrir el cuerpo yerto del veterano, que moría olvidado, lejos de sus hermanos, víctima de la miseria y del abandono. Cuando me di cuenta de que estaba muerto me ilusioné y me pareció ver á la patria misma que bajaba de su mansión y cubría con su hermosa bandera el cuerpo del veterano, que sonriente la recibía balbuceando amargamente: ¡Patria mía, yo te amo!... y después lanzó un suspiro prolongado, que exhumó la imaginaria ilusión y luego sólo ví al campo empapado y al viejo rancho que cubierto de una verde enredadera lagrimaba!.....

MARIANO PEREY.

BAILE

En la asamblea extraordinaria que tuvo lugar en el local de la progresista sociedad «El Alba», se resolvió dar un baile la noche del 24 del corriente para inaugurar una serie de fiestas entre las cuales se cita también un paseo campestre que se efectuará el 18 de Julio, aniversario de la Jura de la Constitución.

LAS CORRIDAS DE TOROS

En estos días dará su fallo la Comisión de Legislación de la Cámara de Diputados sobre la derogación de la ley que prohíbe las corridas de toros en este país.

Como el asunto es de muchísima importancia para el crecido número de aficionados que cuenta el citado juego y el beneficio que reportaría á la Villa de la Unión, la que volvería á sus buenos tiempos después de pasar años enteros como aletargada, se créé que la Comisión informará favorablemente.

Nosotros por nuestra parte somos de parecer que la ley se derogue, puesto que en ciudades adelantadas como son las de Francia, Estados Unidos, España y otros países existen corridas de toros.

Es de desear que la Comisión informe como se solicita para poder ver á Montevideo y especialmente á la Villa de la Unión en sus tiempos felices.

NARRACION

Era á mediados de Junio, mes en que el rigor del invierno se hace sentir más fuerte en las regiones del Plata.

Soplaba el fuerte pampero, que es tan benigno allá en las costas del Sur de la Provincia de Buenos Aires para la gente de mar.

Serían las 6 de la mañana, hora en que el sol parece surgir de entre el Océano, y que al esparcir sus dorados rayos sobre la ondulosa superficie, le dá de trecho en trecho ese tinte plateado, que figura un espejo en medio de un gran marco color verdoso, que tienen las saladas aguas.

En la ribera, á cinco millas al Sur de Bahía Blanca, los pescadores, preparaban sus redes para lanzarse á la mar en busca de la preciosa presa que debía darle el sustento, para ellos y sus familias.

Mientras unos arreglaban los palangres, otros se apresuraban á hechar barquillas al agua, amarrándolas á los fierros á ese efecto clavados en los riscos de la playa.

Hecho esto, se sentaban en la arena; tarareando alegres cansonetas, esperaban la hora de partir, quizás para no volver á ver la tierra y los hogares, donde los esperan ansiosos, á unos sus padres, á otros sus esposas y sus hijos.

Entre los numerosos grupos, que estaban en la ribera, había uno formado por dos mujeres y un hombre, éste era un mozetón, alto, de musculatura atlética; flotaba sobre sus hombros, una espesa cabellera rubia, que formaba un bello contraste con su sonrosado rostro.

Rodolfo que así se llamaba; era huérfano, su padre que también se dedicaba á la pesca, había salido un día, en que las encrespadas olas se estrellaban contra las rocas intertes, únicos testigos, que durante siglos

enteros, han presenciado, las desesperadas luchas entabladas por esos héroes contra la naturaleza, luchas que por la desigualdad en que se verifican, acaban con la muerte de esos desgraciados.

Eran las 7 de la tarde y el viejo Daniel no volvía, densos nubarrones surcaban el espacio con vertiginosa ligereza, en vano los más prácticos escudricaban el horizonte, en vano recorrieron la costa, en una extensión de varias millas, más no encontraron ningún indicio que les demostrara, que por allí hubiera arribado, embarcación alguna.

FERMIN DEL AGUILA.

(Continuará).

SECCION DE INGENIO

1

FRASE HECHA COMPRIMIDA

A mi amigo, el inspirado
posta A. F.

VACA VACA

El mozo del Almacén.

2

COMPRIMIDO

BEBIDASA

Pepin.

3

COMPRIMIDO

ROD

Macanazo.

4

COMPRIMIDO

I R A I

Tuno.

5

COMPRIMIDO

RIO

Salamin.

6

COMPRIMIDO

D*Kico.*

7

COMPRIMIDO

2 R 2*Garita.*

8

COMPRIMIDO

M*Gedeón.*

9

FRASE HECHA

MILO*Pompón.*

10

COMPRIMIDO

I NOTAS N*Pilcar.*

11

COMPRIMIDO

NOTA 5A TOPO*Napoleón 5.º*

12

COMPRIMIDO

ATON I NOTAS R*Milka.*

13

COMPRIMIDO

**TATETITO
BEBIDA***Adela.*

14

GEROGLIFICO COMPRIMIDO

**LOS ULTIMOS
CONTINENTE
LAGO
CONTINENTE***Los últimos.*

15

COMPRIMIDO

**DOCA
Nota Nota Nota
IIUJH***Aguilucho.*

16

COMPRIMIDO

CURA*Mangacha.*

17

COMPRIMIDO

**1 N
T
Nota
I***Acosta y Loro.*

18

COMPRIMIDO

PIIRA*Carambula fursada.***Soluciones del número anterior**

N.º 1, Moreno.—N.º 2, Ensina.—
N.º 3, Emporio.—N.º 4, Estado solo.—
N.º 5, Esparcido.—N.º 6, Rosario.—
N.º 7, Asistente.—N.º 8, Internados.
N.º 9, Peinada.—N.º 10, Concebidos.
N.º 11, Sinónimo.—N.º 12, A. Casimir.—N.º 13, Berlina.

CORRESPONDENCIA

El mozo del almacén — Adelante y buena suerte.

Macanazo — Sus juegos no son dignos de ese apodo.

Garita — Adelante señorita aunque es mujer que promete ser inteligente.

Napoleón 1.º — Regulares. Haga Vd. un esfuerzo.

Bartolo — Un consejo Bartolito: Déjate de juegos y toca la flauta por muchos *ajores*.

Gedeón — Superiores. Mande más.

Pilkar — Muy bueno, siga.

Caribe — Espero lo prometido. Mande cuanto antes.

Los últimos — Adelante! inteligentes colaboradores!...

Adela — Veo que el amor no lo distrae; sus juegos son excelentes.

Carambula fursada — Algunos buenos. Por otros *fursada* tiene la cabeza. Trate de espabilarse Imbécil.

Don Yo — No sea bruto, sáquele el Don y aguéguele el asno.

Mangacha — Bien, promete, promete...

Lavatorio — Se han agotado sus juegos, no sea haragán y mande.

Acosta y Loro — Prosiga sin temor á...
El Director POM-PON.

AVISOS**TALLER DE AFILADOR**

DE

JOSÉ BLOND

Calle Reconquista, 227
MONTEVIDEO

TALLER

ESPECIAL DE RELOJERIA

— DE —

JOSE DIAZ

PRECIOS MODICOS

33 º — CALLE SORIANO — 33 º
(entre Andes y Florida)

MONTEVIDEO

TALLER DE MODISTERIA

— DE —

JUANA B. DE MUSSO

Calle Ciudadela núm. 177
MONTEVIDEO

FEDERICO SARGENTI**PINTOR**

Avenida de la Paz N. 353
MONTEVIDEO